

潮涌风劲好扬帆 ——杜集经济开发区发展综述

■通讯员 孙文法

2005年9月谋划建设；
2006年9月，省政府批准正式开始筹建杜集经济开发区（省级）主导产业为矿山装备制造；
2017年成功纳入《国家开发区审核公告目录》；
2018年去筹转正，重点发展高端装备制造、新材料等产业；
弹指间，杜集经济开发区走过了十五年的辉煌历程……

十五年的峥嵘岁月，园区从无到有，从小到大，从区级工业区到市级开发区，再到省级开发区，一次次跨越的背后，凝聚着一个个喜人的成果。先后荣获“安徽省矿山机械装备高新技术产业基地”“安徽省新型工业化产业基地示范基地”“国家火炬杜集高端矿山装备特色产业基地”等称号，被列为淮北“四基一高一大”战略性新兴产业集聚发展基地之一。

十五载的奋力求索，园区一班人励精图治，锐意进取，众志成城，攻克克难，园区发展格局从最初的区级工业园区到“一区三园”的省级开发区，产业定位从工矿设备产业集聚地到以高端装备制造业为主导的特色产业开发区，产业布局从单一的工矿装备制造产业到高端装备制造、新型材料、现代物流、装配式建筑“四大产业”齐头并进、全面发展。

沐浴着改革开放的春风，杜集经济开发区用永不止步的拼搏探索和担当实践，走出了一条由弱渐强、从制造到智造的经济发展新路子，生动地诠释了勇于创新、敢于担当的时代内涵。2019年，园区建成面积7平方公里，入驻企业130家（其中规模以上工业企业82家），完成规模以上工业产值134.4亿元，规模以上工业增加值32.02亿元，固定资产投资完成23.54亿元，税收6.13亿元，实际利用省外资金14.82亿元，安置劳动就业9900人，分别是2006年的4.06倍、



杜集区通城空间结构制造项目。



杜集区石台镇农民工创业园内的贝仕达电子科技车间里工人在加工订单。



口子产业园实现部分投产。



高策项目二期。

51.10倍、33.34倍、9.81倍、45.61倍、1.98倍、7.39倍，形成以安徽矿机、山河矿装为龙头的矿山装备制造产业集群和以海螺水泥、中冶淮海装配式住宅为支柱的新型材料产业集群，一个产城融合、宜居宜业、创新发展的活力园区正在勃然呈现。

自批准筹建以来，杜集经济开发区秉承“集聚一流要素、建设一流产业、生成一流效益、创建一流园区”的发展理念，本着“规划先行、项目支撑、基础配套、科学管理”的工作思路，高起点起步，高标准规划，着力优化产业布局，全力打造特色产业基

地。现已形成杜集经济开发区、段园工业园、众帮矿山机电装备科技园、杭淮现代纺织工业园“一区三园”的产业集群发展格局，搭建北京产业园、徐州工程机械制造产业园、创新产业园企业孵化器等平台，实现产业大集聚，发展高质量。

2019年7月，开发区结合高铁新区和朔西湖规划建设，以打造产城一体为目标，以产业发展为主题，编制了《杜集经济开发区产业发展规划（2019—2030年）》，园区规划面积达30平方公里，进一步明确了产业发展的总体思路、主要目标、产业定位、

空间布局和主要任务，着力实现产业功能与城市功能有机融合，加快从单一生产型园区向综合型城市转型。

坚持创新是引领发展的第一动力，全面加强创新链建设。目前，园区入驻科技型企业50余家，国家级高新技术企业18家，30家拥有独立研发中心，其中院士工作站2家，省级众创空间、省级科技孵化器各1家，省级生产力促进中心1家，省级工程技术研究中心3家，组建并获批“555”产业创新团队1个，实现产业定位由“制造”向“智造”的转变、发展动能

由要素驱动向创新驱动的华变。

树立“环境就是竞争力，就是生产力”的大服务理念，营造最优发展环境。实施稳企强企增企行动，持续开展“四送一服”“三比一增”，积极推进“互联网+政务服务”“一网一门一次”改革，畅通办事渠道，提升服务水平，打造高效优质、法治化、便利化、可预期的“四最”营商环境。

十五载创业的答卷砥砺人心，高质量发展的鼓点催人奋进。如今，杜集经济开发区踏上了跨越式转型发展的新征程。

全。自2008年建立城镇住房保障制度以来，杜集区完成棚改投资约70亿元，建设安置房约2.5万套，8万余人口出棚进楼，从“蜗居”到“安居”，发放住房租赁补贴累计7894户，累计为18937人解决了住房困难问题。2014年以来，全区累计完成危房改造190户，发放补助资金共330万元，帮助困难群众实现“安居梦”。2020年，全区物业服务企业12家，带动了金融、建筑、建材、冶金、家电、物流、商贸等多个行业的发展。

市政配套日趋完善。经过40年的发展，全区城建区已户户供水、供电、天然气全覆盖，目前有瓶装燃气企业2家。人员和设施设备的完善使城市综合承载能力不断增强，污水处理设施从无到有，基本实现城市雨污分流，乡镇污水治理。

城乡建设品质持续彰显。1980年，杜集区开始有计划地组织实施绿化。如今，区域绿化面积总共建约174.66公顷，绿地率达38.13%，绿化覆盖率41.47%，人均公园绿地面积11.49平方米。

建筑业加速转型升级。2020年，杜集区建筑施工总承包企业有22家，全区建筑总产值已达7.24亿元。建筑工程质量安全监管加强，建设工程质量稳步提升，建立招投标失信黑名单制度，大力推动工程建设全过程工程咨询。工程建设项目审批制度改革、最多跑一次改革全面铺开，同时建筑业信息化加快推进。40年来，我们坚持质量并举、绿色发展，开创了建筑业转型升级新局面。建筑业快速发展壮大，建筑企业加速“走出去”，形成“开放崛起”新势能，阔步向建筑业强区迈进。



杜集区矿山集街道办事处双龙雅舍棚改安置小区正在加紧施工。

奏响幸福生活交响乐 ——杜集区40年城乡建设综述

■通讯员 王博文

一条条干净整洁的街道，一排排整齐划一的房屋，独特的自然风光，风景宜人的休闲娱乐场地，逐渐完善的交通网络设施，精心雕琢的美丽乡村，日益美好的百姓生活……杜集区一个个特色城镇不断彰显出新活力。

恬淡美好的生活画面与40年前形成巨大的反差，不禁令人感叹……

40年来，杜集区始终坚持以人为本、统筹城乡，逐步构建起了新型城镇化发展新格局。全区城镇规模快速扩张，城镇人口快速集聚，城乡空间结构和人口结构迅速变化。随着以人为核心的新型城镇化战略的持续推进，新型城乡关系逐步形成，城镇化步入新阶段。

2019年底杜集区户籍总人口297151人，2020年全区城镇化率达到85%。

与此同时，户籍制度改革逐步深化，居住证制度全面落地，基本公共服务惠及城镇常住人口，“村民”逐步转型为“市民”。

杜集区先后编制《杜集区空间发展规划》《杜集区西湖发展总体规划》《杜集区高铁新区概念性规划》、三镇两办、开发区等相关规划，城乡发展建设日新月异，空间格局发生了巨大变化，高铁新区和朔西湖的建设为产业的带动、特色城镇体系的重构、区域空间布局的优化带来了新的契机。

城乡道路体系不断完善。40年前，全区主干道只有3条，总长26千米，宽度5—7米。然而到2019年底，杜集区农村公路总里程588.328千米，相比1980年，城市道路总长度增长超22倍。

住房保障体系日趋健

沃野桑田绘巨变 春华秋实谱新篇 ——杜集区建区40年农业（水利）发展概述

■通讯员 刘云竹

2019年实现全区农业生产总值14亿元，农村居民可支配收入14857元；建成省级现代农业示范区规划面积10.6万亩，并获批国家3A级景区；全区粮食播种面积达到21.6万亩，总产达到8.5万吨，小麦优质良种普及率达到100%；完成粮食生产功能区4.5万亩、重要农产品保护区2.1万亩；经济作物总面积8.01万亩……

一串串鲜活的数字，记录并见证着杜集区40年来农业农村的发展，40年沧海桑田，40年风雨兼程，杜集区交上了一份满意的答卷。

建区初始，杜集区是城郊型传统农业区，主要从事单一的粮食生产。40年来，特别是党的十八大以来，杜集区围绕杜集优势主导产业，推动实现现代农业转型升级，促进农村一二三产深度融合，不断带动全区农业由“大田园”向“大游园”转变，农业农村经济发生翻天覆地的变化。

加快农村经济结构调整。杜集区通过建基地、扶龙头、活流通，全区农业新型经营主体、产业化呈现良好的发展态势。目前，全区共有农业产业化企业212家，规模以上农产品企业35家，带动农户6980户。农村专业

资产、经营性资产、非经营性资产进行了全面清查、权属界定和登记造册，并录入系统。目前，清查全部资产合计44993万元。结合农村承包地确权成果，开展土地股份合作。全区575户农户以2300亩土地经营权入股，选择“果蔬”合作经营规模种植，入股农户领取分红226万元。

扶贫一直被杜集区当做头等大事。2015年以来，精准识别贫困人口合计1200户2287人，安排扶贫专项资金合计5789万元，相继实施了产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、社保兜底扶贫、资产收益扶贫、金融扶贫等扶贫项目，有效解决了贫困人口收入、吃穿、教育、医疗、住房等方面问题。

畜牧业健康持续发展。2006年杜集区完成了畜牧兽医体系改革，健全完善了区、镇、村动物疫病防控体系；2009年，成立了镇（办）畜牧兽医水产站。2019年，全区肉类总产量0.74万吨，禽蛋产量达到3230吨，全区生猪存栏量为3万头，家禽出栏167.05万只。目前，全区有4家省级标准化示范场；8家市级标准化示范场。纳入“淮优”农产品生产基地建设的养殖场有5家。

有效开展农村“三变”改革。全区40个村（居）的资源性



科技入户助农增收。



科技“下”田 助力春管。

合作组织138家，家庭农场170家，已认证无公害、绿色、有机农产品生产基地11家。获批国家地理标志保护产品，段园葡萄为国家地理标志保护产品，段园葡萄采摘节入选全国百家农

资产、经营性资产、非经营性资产进行了全面清查、权属界定和登记造册，并录入系统。目前，清查全部资产合计44993万元。结合农村承包地确权成果，开展土地股份合作。全区575户农户以2300亩土地经营权入股，选择“果蔬”合作经营规模种植，入股农户领取分红226万元。

扶贫一直被杜集区当做头等大事。2015年以来，精准识别贫困人口合计1200户2287人，安排扶贫专项资金合计5789万元，相继实施了产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、社保兜底扶贫、资产收益扶贫、金融扶贫等扶贫项目，有效解决了贫困人口收入、吃穿、教育、医疗、住房等方面问题。

畜牧业健康持续发展。2006年杜集区完成了畜牧兽医体系改革，健全完善了区、镇、村动物疫病防控体系；2009年，成立了镇（办）畜牧兽医水产站。2019年，全区肉类总产量0.74万吨，禽蛋产量达到3230吨，全区生猪存栏量为3万头，家禽出栏167.05万只。目前，全区有4家省级标准化示范场；8家市级标准化示范场。纳入“淮优”农产品生产基地建设的养殖场有5家。

有效开展农村“三变”改革。全区40个村（居）的资源性



工人在双龙雅舍棚改安置小区加紧施工。

■ 本版摄影 记者 梅月